

Libertatea

Fondator:
Gheorghe Văstinar

Poporului

Ziar de informație
și luptă socialistă

Redacția și administrația Arad, Str. Eminescu Nr. 7
Telefon 17 - 17

Abonamente lei 13.200 anual
Pentru autorizații și întreprinderi lei 30.000

Redactor responsabil L. DOICA

Bine ati venit, tovarăși, la Arad!

Azi dimineața la orele 9 am sosit cu avionul în localitate tov. Lotar Rădăceanu, ministrul Muncii și emerit fruntaș al partidului social democrat tov. Eugenia Rădăceanu, președinta Uniunii femeilor muncitoare din România, tov. Iordăchescu, secretarul general al Partidului social democrat din România.

La aeroport se găseau tov. Gh. Vostinar, prefectul județului și președintele PSD organizată Arad, înconjurat de către grupul mișcării socialiste din localitate, reprezentanții celorlalte partide și organizații politice care au urzit oaspeților bun sosit. Un reportaj amplu va reda în editul noastră de mâine printre altele și activitatea noastră PSD la Arad.

Personalitatea tov. Lotar Rădăceanu

Tov. Lotar Rădăceanu, ministrul Muncii este un valoros fiu al Bucovinei și unul din primii luptători ai mișcării social-democrate din România, după ce acest curent politic a început să-și deschidă drum în lume.

Ș-a făcut studiile în Bucovina și întreaga tinerețe a d-sale a fost o împlinire de luptă socialistă și învățare. A obținut titlul de doctor în litere și filosofie și imediat după trecerea anilor de învățământ a luat parte activă la lupta pentru un viitor mai bun al tuturor claselor muncitoare din România.

După războiul trecut, a făcut un scurt popas la Iași de unde a venit la București și a intrat în mișcarea social-democrată de acolo.

A luat parte astfel la toate manifestările partidului, în cadrul cărora s'a dovedit un orator de rasă, dublat de un fin și adânc cunoscător al problemei muncitorești din țară.

Odată cu marea cotitură istorică de la 23 August 1944, când Partidul social-democrat a intrat din nou în legalitate, tov. Lotar Rădăceanu a deslășurat o vie activitate pentru refacerea cadrelor, până ce a

Tov. Eugenia Rădăceanu

Tovarășa Eugenia Rădăceanu s'a dovedit nu numai o soția demnă de un om de luptă, ci și un aprij și fervent colaborator. D-sa este președinta Uniunii Femeilor Muncitoare din România și în această calitate a deslășurat o activitate politică din rele mai rodnice atât pe câmpul scrisurii cât și al înfă-

Tov. Iordăchescu

Unul din vechii luptători ai mișcării socialiste din România este fără îndoială tov. Iordăchescu care aduce în partid un întreg trecut istoric al mișcării noastre. Din frageda tinerețe tov. Iordăchescu s'a alăturat mișcării socialiste pe care nu a părăsit-o nici în cele mai gre-

devenit ministrul Muncii, ca unul din cei mai buni cunoscători ai acestei mari realități care este munca.

În această calitate a întocmit marile legi de reformă socială a sindicatelor și a pus pe o bază din cele mai solide de aceste organizații profesionale, preconizând și realizând totodată unificarea mișcării sindicale.

Ca scriitor socialist, tov. Lotar Rădăceanu este deasemenea unul din cei mai buni teoreticieni. Ar fi deșul să căm cartea d-sale în care explică pe larg reforma agrară, așa cum o vede partidul nostru pentru a arăta valoarea d-sale în acest domeniu.

căări masele muncitoare feminine din România.

Tov. Eugenia Rădăceanu îmbină în înaltă măsură înțelegerea suferințelor și voința fermă de a sta alături de toți acei care muncesc, fiind astfel un secundant valoros al ministrului Muncii.

le clip, și pe care înțelege să o servească și acum și în viitor, cu înțelegere.

În calitate de secretar general al PSD este omul care centralizează nervul întregii mișcări socialiste din România.

Știri interne

Ministerul Finantelor a dat o decizie, prin care vânzările economatelor sunt scutite de orice taxe fiscale.

Printr-o decizie publicată în Mon. Oi. pretul spelei de zahăr din recolta anului 1945, se stabilește la pretul de 500.000 lei pe vagonul de 10.000 kgr. netto loco gara producător sau basculele fabricilor de zahăr.

Ministerul Educației Naționale, fiind sesizat că unii Directori de Școli primare pretind părinților taxe de înscriere, atrage atențiunea că învățământul primar fiind obligatoriu și gratuit, nu se va percepe nici o taxă de înscriere.

Ministerul Educației Naționale a hotărât să nu se mai admită noi o reexaminare. Întrucât Luni 29 Octombrie orele 8 începe normală funcționare a Școlilor, astfel că nici o cerere de acest sens nu va fi luată în considerare.

Ministerul Educației Naționale aduce la cunoștință că Luni 29 Octombrie 1945, ora 8 dimineața, încep cursurile Școlilor secundare în toată țara. În primele zile se va executa programul trimis de Minister în circulară pentru deslășuirea anului. Profesorii ce nu se vor prezenta în cursul primei săptămâni, vor fi socotiți de misiunati, Directorii școlilor vor anunța Ministerului telegrafice pe cei ce lipsesc.

În vederea perfecționării magistratilor instructori, dl. Lucretiu Pătrășcanu, Ministrul Justiției a luat inițiativa înființării unui curs de informare și documentare practică pentru cei ce au de instruit și cercetat delictele penale. Cursul va dura 2 săptămâni cu 60 ore de curs. Pentru magistratii din Provincie, cursul se va ține pe serii. Institutul medico-legal din București va pune la dispoziție magistratilor toate documentele necesare.

O delegație a Diviziei de Panduri „Tudor Vladimirescu” în frunte cu dl. Lt. Col. Stoica Gheorghe, s'a prezentat ieri la sediul central al Apărării Patriotice pentru a preda suma de lei 6.064.760, colectată de la unități de panduri în folosul invalizilor, văduvelor și orfanilor de război, în cadrul unei noi organizații de Apărarea Patriotică.

Importante declarații făcute de dl dr. Petre Groza Președintele Cons. de Miniștri Agenției Reuter

D. Dr. PETRE GROZA, președintele Consiliului de Miniștri, a dat o foarte interesantă declarație colaboratorului agenției Reuter din București.

„Termenul abagerilor generale îl vom fixa în curând:” a spus dl. prim-ministru Groza, și a continuat:

„Guvernul meu nu este contra prieteniei cu capitalele din America

și Anglia. Suntem pentru o legătură de amicitie cu aceste două țări. Ne bucurăm că am ajuns la o înțelegere cu popoarele maghiar și bulgar, cu care țara noastră a trăit în conflict aproape o mie de ani.

Cu Ungaria și Bulgaria am încheiat mai multe acorduri economice. Și cu Marșalul Tito ne am

înțeles cu privire la problema Sârbiilor din Banat.

Uniunea Sovietică ne arată cea mai mare bunăvoință isvorâtă din loiala executare a Armistițiului.

Declarația dlui dr. Groza a fost transmisă Sâmbătă noapte, de toate posturile de radio.

SPORT

Vizarea registrelor de
actionari si adunări
generale

Toate Soc. An. de orice fel, precum și cooperativele din orașul și județul Arad, sunt obligate a prezenta spre vizare la Administrația Financiară, Biroul Contribuțiilor Directe, Camera de Muncă, parter, usa 2-a spre dreapta dela intrare, Bdul Carol 19, în zilele de 22, 30 și 31 Oct. și 1, 2 și 13 Noem. 1945, registrul de actionari și registrul de adunări generale. Totodată se vor prezenta fa bolari complete de actionari, ară tându-se numele și pronumele a celor, domiciliul exact, cetățenia și numărul acțiunilor ce posedă fiecare, cu valoarea nominală. În afară de aceste date se va mai prezenta și câte o copie de pe procesul verbal al adunării generale asupra gestiunii din anul calendaristic 1944, precum și o situație de creanțe străine.

Se atrage atențiunea întreprinderilor interesate că în caz de ne prezentare la viză, conform celor arătate mai sus, comunicările la C.A.S.B.I. se vor face din Oficiu, considerându-se patrimoniul acestora drept bunuri inamice, așa că este în interesul tuturor a se conforma întocmai.

Nou salon de cosmetica
E. BRAUN
cosmetician autorizat
Arad, str. Horia nr. 5, parter.

S'a deschis
Postăvarnia Székely
Stofe și furnituri
Str. Eminescu 28

CINEMA SAVOY Telefon 23-22 Repr. la 3, 5, și 7 — Dum. și sâmb. matinee a ora 11

AZI:
PREMIERA filmului unguresc
MARIKA
cu: Jávör Pál, Perczel Zita,
Szepesi Zita, Hosszu Zoltán,
Casa deschisă dela orele 10 a. m.

"CORSO" Tel. 23-64
Repr. 3, 5, 7, 9 Duminică 11.30 mat

Jeanette Macdonald
și Eddy Nelson
SERENADA PIMAVERII
Jurnal Rusecs

Cinema FORUM
Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

Încă AZI și MAINE marele succes al stagiunii
Timpani fericeite
cu Ecaterina Karady
În pauză va debuta formidabilul
TRIO FORTUNA

Sparta Arad-Libertatea Oradea 2:0 1:0

Sâmbata după masă pe arena Gloria s'a disputat matchul interoras Sparta-Libertatea, cu toate că timpul era ploios nu asistat cea, 1000 spectatori.

Grupările au aliniat următoarele formațiuni:

SPARTA: Seprenyi, Cicortars, Siladi, Popa Jivan, Pop, Kovács, Fried, Slatvei, Mosko, Bătrân

LIBERTATEA: Toth, Beleznai, Samu Sárverki, Bakucz, Serfözö, Halász, Kardos, Spilman, Bodo Gröner.

Arbitru dl. Oravetz.

Jocul este început de Libertatea și reușește să domine din primele minute echipa gazdă.

Spilman printr-o acțiune personală reușește să scape de apărarea Spartei și trage dela 18 m. foarte frumos, Seprenyi plonjează, mingea ajunge la Bodo, care salvează situația trimțând balonul peste bară.

Jocul se schimbă dintr'un careu în altul fără rezultat apărarea ambelor părți sunt în înaltă mare.

În minutul 35 Pop lansează pe Kovács foarte frumos, ajunge la colțul careului de 16 și centrează mingea ajunge la Fried, care trage, marcând un goal frumos 1-0.

În min. 38 Bătrân are o ocazie rară, însă trage afară.

În min. 40 Fried se află în fața porții și singur vrea să tragă însă este împins și mingea trece pe lângă bară.

Repriza întâi se termină cu rezultatul de 1-0.

Imediat după începere în min. 4 Jivan deschide pe Bătrân care se apropie de careul de 16 m. și centrează Fried prinde balonul și trage... goal dela 16 m. din vina portarului 2-0.

În min. 7 Kovács trage la poartă, mingea atinge pe Samu și ese afară, Korner, bate Bătrân frumos, ajunge la portar care plonjează prost și din nou Korner pe care-l bate Kovács fără rezultat. În min. 12 o acțiune a oaspeților pune în pericol poarta apărata de Seprenyi.

Spilman ajunge pe linia de 16 trage formidabil, Seprenyi plonjează, mingea ajunge la Holosz, trage cu toată puterea, însă Seprenyi prinde frumos.

În min. 15 Pop joacă mingea cu mâna pe linia de 16 m. lovitura o execută Spilman, Seprenyi prinde formidabil, când pe rând Spilman, Bodo, Holosz trimt bombe peste și pe lângă bară fără rezultat.

Iar din partea Spartei Fried și Bătrân pun în pericol poarta lui Toth.

În min. 33 jocul se termină din cauza ploii și a întunericului.

Dela Sparta sa remarcat toată echipa în frunte cu Seprenyi care a făcut minuni.

Dela oaspeți s'an remarcat, Toth, Sárverki, Spilman și Bodo.

Duminică după masă pe arena Gloria:

AMMEFA-GLORIA 3:2 (3:2)

Arbitru dl. Hustik. Spectatori 2.000

Gloria începe jocul însă imediat balonul ajunge în stăpânirea Ammelei.

În min. 3 Halbauer lansează pe Vékony care centrează, mingea ajunge la Korpoleako și trage... goal 1-0.

Jucătorii Gloriei nu descurajează și printr-o acțiune a lui Tudor-Candrea pun în pericol poarta lui Katranici care salvează la Korper.

În min. 6 Korpoleako marchează din nou din greșala apărării 2-0.

În min. 15 Vékony a scăpat cu minge lungă centrează lui Korpoleako care marchează 3-0.

Tudor și Candrea trimt câte o bombă peste bară iar peste un minut Rațiu este faultat pe linia de 16, bate Luca, Katranici scapă mingea, învalmușeală mare, Tudor trage în bară, mingea revine, trage Candrea pe lângă bară.

În min. 20 pedeapsă contra Gloriei dela 18, bate Halbauer peste bară.

În m. 31 Mari și Milan se ciocnesc, primul părăsește terenul fiind lovit.

În min. 37 Tudor scapă de apărarea Ammelei și marchează 3-1.

În min. 42 Luca bate o lovitură de pedeapsă dela 20 m, mingea ajunge la Rațiu care marchează cu capul 3-2.

În repriza doua jocul începe să devină din ce în ce mai spectaculos, Gloria presează însă fără rezultat.

În min. 16 Milan atacă pe Vékony ne regulamentar pe linia de 16 m, arbitrul acordă o lovitură liberă, pe care o execută fără rezultat Tomuța.

În min. 29 Brăoi se află singur în fața porții și trage pe lângă.

În m. 35 Candrea are ocazie să egalez însă Marfin degajează.

Jocul se termină și rezultatul rămâne ne schimbabil.

Dl. Hustik a condus următoarele formații:

AMMEFA: Katranici, Marfin, Pojgai, Tipoi, Mari, Halbauer, Brăoi, Tomuța, Korpoleako, Sándor, Vékony.

GLORIA: Cocuiba, Costea, Docmanoy, Zeyeleuca, Ilin, Pătean, Candrea, Luca, Tudor, Rațiu, Mihu.

Dela Ammefa s'a remarcat: Marfin, Tipoi, Korpoleako și Tomuța.

Dela Gloria: Docmanoy, Ilin, Rațiu și Luca.

ITA-Tricolor FZ 6:0 (2:0)

Arbitru: dr. Văflan.

Spectatori 3000.

Jocul este început de către Tricolor, însă imediat pierde balonul care ajunge la Mercea și trage... pe lângă. În min. 10 Tudose lansează pe Mercea, scapă de apărarea

Tricolorului și trage, dar bara rea duce balonul, învalmușeală mare, intervine Siladi și degajează.

În min 15 Brosovschi fuge spre poartă, portarul iese din poartă, Brosovschi ridică mingea peste el și marchează: 1-0.

În min. 2 Janka joacă mingea cu mâna pe colțul careului de 16 m lovitura o execută foarte frumos Pop, marcând cel mai frumos goal al zilei: 2-0.

Repriza întâi se termină cu acest rezultat.

Imediat după începerea reprizei a doua korner la poarta ITFI — salvează Pop. În min. 12 Turi trage peste bară dela 10 m.

În min. 19 Brosovschi este lansat de Tudose frumos, centrează mingea ajunge la Gerold, portarul iese din poartă, Gerold trage și mingea intră în plasă pe lângă portar: 3-0.

Min. 27 aduce un nou goal, Pop deschide pe Reinhardt care printr-o acțiune personală, scapă de apărarea Tricolorului și marchează: 4-0.

După 1 minut marchează un nou goal, Gerold dintr'o minge primită dela Brosovschi: 5-0.

În min. 35 Gerold centrează, prinde Mercea și marchează: 6-0.

În min. 37 portarul Tricolorului este grav rănit e transportat de pe teren și nici nu mai revine.

După aceasta încă câteva acțiuni de ale lui Pop și Mercea periclitează poarta noului portar Ivanov, fără să schimbe rezultatul.

Dela ITA s'au remarcat: Marki, Jivan, Tudose, Pop și Mercea: dela Tricolor: Janka, Ivanov și Varga.

D. Văflan a condus următoarele formații:

ITA: Marki, Jivan, Vas, Tudose, Meszaros, Reinhardt, Brosovschi, Pop, Kovács, Mercea, Gerold.

TRICOLOR: Dumitru, Szilagyi, Janka, Ivanov, Kallo, Kmeceș, Turi, Pîha, Sipos, Varga, Jakab.

Banatul-SGA 2:2 (2:0).

VULTURUL-TRANSILVANIA

Din cauza neprezentării Vulturului dl. arbitru Krisner, după o așteptare de 5 minute a suflat matchul în favoarea Transilvaniei.

CLUBUL Sportiv „Unirea” din Arad convoacă și roagă membrii și jucătorii săi să ia parte la adunarea generală ce se va ține în ziua de 4 Noembrie 1945, la orele 10, în localul clubului din str. N. Pompiliu 82-84.

Cinema FORUM
Tel. 20-10. Repr.: 3, 5, 7 și 9.

Încă AZI și MAINE marele succes al stagiunii
Timpani fericeite
cu Ecaterina Karady
În pauză va debuta formidabilul
TRIO FORTUNA

Cinema „Aro” Tel. 21-45
Repr.: la 3, 5, 7 și 9.

AZI TOM MIX
regele Cow-Boylor în
Călărețul misterios
Dela 22-25 partea I-a: dela 26-29
partea a doua.

Cinema ROYAL
Telefon: 19-33. Repr. 3, 5, 7 și 9.
Dum. și sâmb. 11.30 3, 5, 7 și 9 mat

AZI cel mai bun film cu
Vivianne Romance
Angelica

Cinema „URANIA” Arad
Telefon 12-32
Repr. 3, 5, 7 și 9 Dum. 11.30 matinee

Măine MARTI premieră.
Cel mai bun film slovac al anului:
Impuscaturi în întuneric
cu: Adina Manolova, Rolf Wanka,
AZI ultima zi:
AFACEREA STAFFORD

Informațiuni

COMUNICAT. Se aduce la cunoștința tinerilor născuți în anii 1926, 1927 și 1928 care s'au născut pe raza Comisariatului I de Poliție, să se prezinte de urgență la Comisariatul I de Poliție în edificiul Chesturii, camera nr. 13, pentru a li se lua semnamentele.

TOTI MEMBRII PSD. sunt rugați a lua parte în fiecare Joi la orele 17 la conferința ce se va ține la sediul Partidului S. D. în legătură cu explicarea programului Partidului Social Democrat și a rezoluției.

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se primește zilnic la Administrația ziarului, **VANZĂTORI** de ziare cu câștig bun se caută la Adm. ziarului Libertatea Poporului.

DE VANZARE vie de 3 jugare cad. cu colț frumoașă la Șirja 5 minute de gara electrică. A se adresa la casa Nr. 109 Șirja lângă biserica catolică. 396

MUCULESCU PETRE croitor bărbătesc Lipova, cauză lucrător bun și pricezător. 365

IPURI angora de vânzare. Săgona 16. (r)

PIERDUT Diploma de Bacalaureat în original Nr. 65 eliberată de Inspectoratul Școlar Timișoara pe numele Nadiș Nicolae din Oradea.

MOARA DE URLUIT de înșchiriat sau de vânzare Str. Oltuz 63. 414

CAUT spre cumpărare război de țesut cu mână. Oferente Mureșan Str. Gen. Praporgescu Nr. 31. 410.

DOMN serios caută cameră mobilată în centru, intrare separată. Plătește bine. Adresa la ziar. 411.

CURS de dactilografie cu zece degreșe (sistem american rezultă garantat în timpul cel mai scurt cu taxe reduse „Palas” Str. Coșbuc 1. 343

GAZDUJESC 1-2 elevi de liceu Adresa la ziar 412

„Una din preocupările democrației este completa lichidare a analfabetismului”

— Cuvântarea tov. Ștefan Voitec, Ministrul Educației Naționale rostită la radio —

Cu prilejul începerii noului an școlar, tov. Ștefan Voitec, ministrul social-democrat al Educației Naționale, s'a adresat Sâmbătă seara prin radio profesorilor, părinților și elevilor.

Tov. ministru a scos în evidență greutățile de care se lovește astăzi statul, arătând totuși că tot ceea ce s'a putut face pentru școala nouă, școala democrației, a fost îndeplinit.

Expozitia colectivă a pictorilor din București la Arad

Eri dimineața în prezența autorităților și a unui numeros public a avut loc în sala Comitetului local deschiderea expoziției colective a pictorilor din București.

Este o manifestare de artă de spre care se poate spune că este unică în analele artistice ale Aradului și gestul organizatorilor trebuie cu atât mai mult subliniat, cu cât orașul nostru a cunoscut și cunoaște puține din realizările purtătorilor de penă din țară.

G asemenea expoziție are avantajul că reliefează o gamă în trează de posibilități și evidențiază preocupări din cele mai variate. Pentru prima oară dispare apoi mentalitatea că provinciei i se poate oferi orice, fiindcă actuala expoziție însumează realizările din cele mai bune, unele chiar expuse la Salonul oficial.

Peisagiile, aspectele rurale, naturi moarte, portrete se îmbină cu acele farmec pentru ochi și suflet pe care este capabil să-l trezească orice manifestare de artă pură.

Un număr de 16 pictori între care se află și somități ca dr. Silaghi Pan Ioanid, I. Sătescu ale cărui nuduri sunt mai mult decât realizări obișnuite (N. Pertache, G. Vrăbescu), ale cărui compozitii sunt demne de meritul elogii) G. Bălteanu și alții expun în această expoziție menite să fie un îndreptar artistic de prim ordin pentru tot ceea ce pornește pe acest drum șinos al creației, cât și o încântare pentru iubitorii de culoare și armonie.

De aceea noi subliniem valoarea acestei manifestări, cu lăudă una care deschide drumul spre încântare, într-o lume frământată până acum de patimi și războaie. Vom să vedem în areasta expoziției o manifestare a tendințelor superioare ale sufletului și nu ne îndoiim că publicul care din prima zi o vizită expoziția s'a convins că ea și a atins scopul.

Organizatorului, d. Vrăbescu, îi transmitem și pe această cale felicitările noastre călduroase.

D-sa a scos apoi în evidență roștul gimnaziului unic, arătând că cele patru clase primare împreună cu cele 3 clase de gimnaziu unic formează un tot obligatoriu și gratuit pentru toți copiii, pentru ca și cei săraci să poată lua cunoștință de treptele înalte ale spiritului.

În comunele rurale a continuat tov. Voitec, se va iniția deocamdată cursul suplimentar, însă acolo unde sunt posibilități va funcționa gimnaziul unic.

Adresându-se profesorilor și elevilor, tov. ministru a cerut acestora frecvență regulată pentru ca acțiunea de alfabetizare să aibă un real succes. Una din preocupările democrației este completa lichidare a analfabetismului și în acest scop elevii săraci vor primi gratuit manuale unice în care privește istoria, geografia, igiena, economia politică și sociologia, manuale ce

Viata politică

vor fi tipărite de către Minister.

Tov. Voitec a anunțat apoi o vastă reformă a învățământului, deoarece a spus d-sa, destulul țării depinde de învățătura pe care o vor primi generațiile tinere. Această reformă nu va brusca realitatea reformă nu va brusca realității egale tuturor naționalităților conlocuitoare, va lupta împotriva obscurantismului, pentru a crea atmosfera de serenitate atât de necesară școlii de mâine.

În încheiere, tov. ministru a adus la cunoștință școlii sovietice pe care a cunoscut-o cu prilejul vizitei ministeriale la Moscova, arătând că ea este o școală a respectului muncii, strălucită de spirit umanist. A arătat apoi progresele sistemului de învățământ din apus și a subliniat că școala românească va trebui să ia exemplu toate realizările didactice răsăritene și apusene.

S-a cerut ca

Sanatoriul Pasgay sa fie pus la dispozitia celor multi si lipsiti de mijloace

Sâmbătă d. a. în sedința Comitetului Local a sindicatelor, d. Simion, secretarul comisiei a arătat în ce privește fabrica de zahăr că delegații trimiși pentru a cheta la București sau înapoia la Arad, unde vor continua investigațiile, pentru a lămurii odată pentru totdeauna această chestiune.

Delegații minerilor d. Valer Tuluș s'au prezentat și au ridicat cantitățile de alimente colectate pentru ei.

Reprezentanții mai multor sindicate sa cerut să se întreprindă

o anchetă severă la sanatoriul Pasgay, unde se pretind sume fabuloase bolnavilor care au neapărată nevoie de intervenție chirurgicală, iar personalul nu și primește drepturile. Acest sanatoriu trebuie să fie pus la dispoziția celor multi și lipsiti de mijloace.

S'a arătat apoi că la Arad a luat ființă un birou central al economatelor care are drept scop coordonarea activității tuturor economatelor și înlocuirea diferentelor de preturi care au început să se ivească.

Sever avertisment pentru patronii cari au în serviciu personal casnic neanunțat și fără carte de muncă și asigurare

Se pune în vedere patronilor cari au în serviciul lor personal casnic ca: femeie la toate, lupă neasă, fată în casă, fecior, menajeră, doică, îngrijitoare de copii, bucătăreasă, spălătoreasă, rân-das, argat, vizitiu, paznic, portar, precum și orice alt personal cu orice denumire, că sunt obligati potrivit legii No. 127-1944 să le procure carte de muncă și asigurare dela Oficiul de pasare din Arad.

Patronii cari au în serviciu asemenea personal fără carte de muncă, vor fi aspru sancționați. Ministerul Muncii constatând în baza rapoartelor primite dela Oficiile din țară că sunt foarte multi patroni cari nesocotind dispozițiile legale tin în serviciul lor personal casnic neanunțat și fără carte de muncă a dispus fa-cerea unui sever control pe teren. În acest scop prin Ord. No.

49854-1945.a Ministerului Muncii, au fost delegati cu facerea controlului în orașul Arad dl Ioan Ușca, Șeful Oficiului de muncă plasare și îndrumare și dl Teodor Vaslicovan, șef de birou la Oficiul de plasare din Arad.

Delegații Ministerului Muncii vor și începe controlul pe teren în cel mai scurt timp și patronii lor cari vor fi găsiți că tin în serviciu personal casnic neanunțat și fără carte demuncă și asigurare îi se va dresa proces verbal de contravenție.

DECES. Kelet Ludovic a decedat subit în vârstă de 54 ani. În mormântarea va avea loc azi, Luni d. a. la orele 3, în cimitirul vechiu evreesc.

S'a DESCHIS salonul de modă.

Parisiene

Proprietari:
MARTICI și ESZTERGAR
Arad, b-dul Regele Carol 7.

DRAGUESCU BRATU STEFAN

Atelier de țâmplărie
Arad, str. Grigorie Comșa 11.

Cumpără aparat RADIO, oțet suțu mare

„Electron”

Str. Brătianu 1. Telefon 11-10.

Caut pentru cumpărare

Un camion de 3 tone

În stare de funcționare.
Oferte la Administrația ziarului

ULTIMA ORA

Prețul măcinșului pentru porumb

Comisariatul General al Preturilor publice în Monitorul Oficial două decizii prin care se fixează prețul măcinșului pentru porumb și anume:

Cu începere dela data de 5 Octombrie 1945, prețul maximal pentru măcinșul porumbului la moștile comerciale, precum și la moștile de orice fel care lucrează sub regim comercial, se stabilește la 97.000 lei pe vagonul de 10.000 kgr.

Prețul maximal fixat mai sus nu cuprinde impozitul proporțional de 2% asupra costului măcinșului.

Cu începere dela data de 23 Octombrie 1945, prețul măcinșului porumbului pentru armată, se fixează la 97.000 lei pe vagonul de 10.000 kgr.

În prețul de mai sus intră toate cheltuielile afară de) Asigurările de orice fel, descărcatul porumbului din vagoane, încărcatul sacilor cu făină de porumb (măcinș) în vagoane și transportul dela meară la gară cea mai apropiată în cazul când meara nu are linie de garaj.

Dispozițiunile anterioare sunt abrogate, iar infracțiunile la prevederile de mai sus, se constată și se pedesc în conformitate cu dispozițiunile Legii pentru reprimarea speculei ilicite și sabotajului economic.

— * —

DIRECTIUNEA LICITULUI INDUSTRIAL de fete din Arad, a năvălă deschiderea cursurilor pentru anul școlar 1945-46, în ziua de Luni, 5 Noembrie a.c.

Pentru elevele rămase repetente din coranță, Onor. Ministerul a aprobat o reexaminare, care se va tine în zilele de 3 și 4 Noembrie.

Internatul nu se va deschide până la nouă dispozițiuni.

— * —

Ceaiul dansant al „Cruții Roșii”

Un reusit ceai dansant a fost organizat ieri de către Crucea Roșie și Soc. Ort. a femeilor, în cadrul lunii de ajutorare a victimelor războiului. Intrez comitetul celor două societăți care au fost în fruntea ajutorării celor nevoiași a contribuit la reusita acestei manifestări și nu putem să nu subliniem activitatea dnoii ing. Vlad. a trei Birtoilor și altele care pu au precupetit ajime pentru ca publicul care și a dat obolul acestei nobile acțiuni sociale să găsească câteva cocente de desfădare.

În cadrul aceiași acțiuni, Apărarea Patriotică a organizat în saloanele sediului deasemenea un bal care a fost din cele mai bine puse la punct. S'a petrecut până în zori, într-o atmosferă prietenească și bună voie, evidențiându-se faptul că masele largi înțeleg și contribuie prin toate mijloacele la bunele intenții ale Apărării Patriotice.

„Spiritul de colaborare care a dus la marea victorie a națiunilor iubitoare de pace nu trebuie să se prăbusească”

— Deosebirile dintre aliași nu sunt ireconciliabile — a declarat președintele Truman la marea sa discurs rostit cu prilejul zilei marinei americane —

WASHINGTON. — Sâmbătă cu prilejul sărbătorii zilei marinei americane, președintele Truman a ținut un mare discurs în care a definit liniile politice externe ale Statelor-Unite.

Expozeeul a fost precedat de o trecere în revistă a floetei Statelor-Unite și lansarea unui portavion de 45.000 tone care poartă numele marelui om de stat Franklin Delano Roosevelt.

Statele-Unite — a început expozeeul său președintele Truman, posedă una din cele mai mari flote aeriene din lume. Aceasta va fi menținută pentru asigurarea păcii împotriva vreunui agresor, sprijinirea unei păci durabile și păstrarea independenței în sfera americană.

Președintele Truman a definit apoi cele 12 puncte ale politicii externe a Statelor-Unite. Ele sunt următoarele:

— Statele-Unite nu urmăresc nici o expansiune teritorială;

— Pe întreg locul vor trebui făcute auto guvernarea tuturor țărilor pe care trăiesc de continentele pe care trăiesc ele.

— Nu se vor admite nici o modificare teritorială, afară de cazurile când populațiile respective cer să fie în mod liber la aceasta.

— Toate populațiile lumii trebuie să-și aleagă în mod liber forma de guvernământ pe care o doresc.

— Statele-Unite nu vor recunoaște guvernele impuse prin forță.

— Toate națiunile lumii vor avea dreptul la navigație pe mare.

— Toate statele națiunilor unite au dreptul egal de acces la comerț și la resursele de materii prime.

— Statele-Unite vor colabora cu națiunile din Vest pentru creșterea prosperității și a realizării spiritului de bună vecinătate.

— Statele-Unite vor ca în toate țările să domnească libertatea de vânzări și a creșterii.

— Statele-Unite sunt interesate în moduri cel mai larg ca pacea să fie instaurată în lume și nici o gresime să nu mai fie permisă.

— Statele-Unite sunt interesate ca fostii inamici care au fost în frânturi, să-și poată alege guvernele, democratice.

— Pentru realizarea acestor linii Statele-Unite nu vor proceda nimic și vor face uz chiar de forță în cazurile extreme.

Acest program, a spus președintele Truman, nu va fi aplicat imediat, ci este unul de timpuriu și mai îndelungat.

Analizând raporturile dintre aliași, Președintele Truman a declarat că spiritul de colaborare care a dus la înfrângerea inamicilor libertății, nu trebuie să se prăbusească. Diferențele dintre aliași nu sunt ireconciliabile, ci se cere numai înțelegere pentru a le evita.

Vorbind despre bomba atomică președintele Truman a spus că cercetările și aplicarea acestei metode de descoperiri nu trebuie să prezinte nici un pericol pentru vreun popor.

In Anglia

Se va introduce cartela de pâine ?

LONDRA. — Se comunică oficial că, muncitorii a patru docuri din Anglia, a reluat ieri astăzi lupta. Se duc tratative pentru aplansarea grevei și cu muncitorii celorlalte docuri în legătură cu această Minisrrul Aprovizionării a comunicat muncitorilor grevistii, că dacă nu vor relua în scurt timp lucrul, în Anglia va fi introdusă cartela pentru pâine.

— Statele-Unite — a început expozeeul său președintele Truman, posedă una din cele mai mari flote aeriene din lume. Aceasta va fi menținută pentru asigurarea păcii împotriva vreunui agresor, sprijinirea unei păci durabile și păstrarea independenței în sfera americană.

In America

Greva muncitorilor din industria de automobile

WASHINGTON. — Muncitorii Uzinelor General Motors, vestita fabrică de automobile, au declarat grevă. Au mai declarat grevă muncitorii și alții fabricii de automobile.

Cu această numărul muncitorilor din industria de automobile, grevistii, se ridică la peste 200.000.

Imigrarea evreilor în Palestina

LONDRA. — Azam-Bev, secretarul general al Ligii arabe, a declarat în fata ziarişilor că trebuie să se găsească o soluție umană pentru a permite imigrarea evreilor în Palestina.

— Statele-Unite sunt interesate în moduri cel mai larg ca pacea să fie instaurată în lume și nici o gresime să nu mai fie permisă.

Baza politice externe a Cehoslovaciei este prietenia cu toți aliații

PRAGA. — Adunarea Națională cu ocazia sărbătorii aniversării înființării republicii cehoslovace, a întărit pe d. Eduard Benes în postul de președinte al republicii. Cu această ocazie d. Benes a ținut un discurs în care a arătat că politica externă a Cehoslovaciei este

bazată pe prietenia sinceră cu U. R. S. S., precum și cu Statele-Unite și Anglia.

Referitor la expulsarea inșmanților țării, d. Benes a declarat, că această operație ca fiind făcută în spiritul uman.

Harrimann a terminat într-vederele cu generalisimul Stalin

MOSCOVA. — Ambasadorul american la Moscova, d. Harrimann, care a avut mai multe zile într-vedere cu generalisimul Stalin, în localitatea climaterică Suhi, unde

acesta își petrece concediul de odihnă, desmințe știrile apărute în presa din străinătate referitor la starea sănătății generalisimului. S'a căzut de acord cu privire la propu-

JUDECAREA PRIMULUI CRIMINAL NAU DE RĂZBOIU JAPONEZ
TOKIO. — Eri a început judecarea procesului primului criminal războiu japonez, a generalului masita, care în timpul războiului fiind comandant în insulele Filipine a ordonat schinguirea și omorarea prizonierilor de războiu aliați.